

Espíritu nuevo.

Estamos relativamente de enhorabuena. Desde hace algún tiempo á la fecha se ha operado bastante en favor del progreso y la cultura de Talavera de la Reina. Este año, aunque poco, habrán visto los ciudadanos algunos resplandores de adelanto, algunos destellos del tan ansiado mejoramiento local.

Se han llevado á efecto varias empresas importantes, transcendentales. Una de ellas ha sido la realizada por institución tan benéfica como la «Cocina Económica» que en silencio, sin fanfarronerías ni bombos ineficaces, ha logrado practicar la Caridad en su más alto grado, dando de comer al pobre diariamente. Dicha institución ha funcionado durante tres meses consecutivos y ha realizado un fin tan hermoso, que por sí solo se vale para calificarse atinadamente de noble, desinteresado y plausible.

En estos días se va á practicar otra gran idea regeneradora, noble; manifestación inequívoca de los sentimientos humanitarios del pueblo y prueba elocuente de que existen en Talavera las aspiraciones leales y las nociones de igualdad y fraternidad, las dos bases más principales para el progreso y felicidad de los ciudadanos.

Todos esperamos que el éxito franco, visible, productivo, acompañe á la fiesta de la Caridad desde su principio hasta su fin, y el ambiente general es de sincera alegría y acendrada satisfacción, porque se espera, se confía, en la consecución de un ideal grande y generoso.

Congratulemonos todos los buenos ciudadanos de estas hermosas manifestaciones de la ley de amor y pongamos todos los medios de que dispongamos para que efectivamente el éxito brillante y el resultado eficaz protejan á la Tómbola benéfica.

El pueblo de Talavera realiza éstos días una magnífica fiesta de solidaridad humana, y por ello solo, si no contara con más é indiscutibles méritos, merece ser digno del progreso y de la civilización modernos.

El Ayuntamiento parece dispuesto á emprender una nueva era de fructíferas reformas y el pueblo se muestra también en la actualidad bastante propicio á la cooperación del bien público, y, por lo tanto, bueno será no desperdiciar ocasiones y aprovechar la presente para que ya que parece dado el primer avance, siga obra tan esplendorosa, su marcha triunfal, cosechando laureles y aplausos y proporcionando al pueblo las condiciones más necesarias de la vida moderna y los adelantos más útiles del siglo en que vivimos.

Ánimo y que todos los ciudadanos, comprendiendo la naturaleza verdadera del hermoso fin que nos guía al hablar de este modo, se muestre activo y decididor, y en su importantísima esfera realizase el admirable trabajo de redención que le producirá positivos resultados, motores de la perfección aún no conseguida.

BENGLONES CORTOS

PRIMAVERA

¡Dichosa época! La primavera, con todos sus atractivos, con todos sus encantos y sus alegrías, se prepara á entrar triunfalmente en acción.

Los pajarillos ya retozan juguetones y trinan en las arboledas, con el regocijo que les produce la llegada de las flores, de los aromas, de la luz clara y el calor tibio, saludable....

Los campos se reverdecen, se visten de limpio para recibir á su cariñosa protectora y asoman los capullos en los rosales y se balancean los pensamientos y aromatan la atmósfera las lilas, y las campanillas, los nardos, los jazmines y los claveles, adornan las habitaciones, endulzando el ambiente con embriagador perfume....

Los ganados corretean contentos al contemplar la nacida y fresca hierbecilla de los prados, que devoran gozosos bajo un cielo opalino, claro, transparente....

Todo se alegra, todo sonríe. Los corazones se ensanchan, y en Talavera se regocijan los pobres porque se festeja la entrada de la primavera practicando la caridad, sonriente al indigente, y ésta es una recepción que dejará en su mente un agradable é imperecedero recuerdo de gratitud y alegría....

M. G. T.

CRÓNICA

EL DUELO

Vengo, lector amado, á dar la última pincelada al cuadro que con el título de «Inconsecuencias sociales» he estado confeccionando. Vengo en el día de hoy á ultimar mi obra periodística, á presentarte en alegórico grupo á la sociedad de nuestros tiempos, inconsecuente como ella sola. Si el grupo no te resulta animado, vitalizado, cual debiera, como obra de un cincel fidiano, la culpa es mía; mía, por el poco genio artístico que poseo. Vengo, en fin, á colocar el último sillar en el edificio que me propuse construir en el vasto solar de la prensa local. Si el edificio no te resulta esbelto y bello, la culpa también es mía; mía, porque mi talento técnico no ha respondido al plano de la obra. Con la crónica de hoy daré fin á la serie de inconsecuencias sociales.

Sin ocuparme de aquellos antiguos duelos, intitulados torneos, justas y juicios de Dios, duelos que llenan nuestras leyendas de la edad de oro, quiero circunscribirme tan sólo al duelo, tal como hoy se entiende, tal como hoy se traduce á la práctica. Definir lo que es el duelo, créolo innecesario, por estar al alcance de mis lectores, su noción, su con-

cepto objetivo. No perdamos de vista que los duelos se verifican burlando á la autoridad. Con esto basta, sobra y cumple para demostrar que el duelo es un acto ilegal, indigno é impropio de los seres sociales. Por esta causa, enumero yo el duelo entre las inconsecuencias sociales. Por este motivo, vengo á combatirle desde las columnas de este semanario. Por esta razón, conviene ser antiduelista.

Hay palabras, lotariano lector, hay palabras en el vocabulario de nuestra Lengua, que se adulteran con el tiempo, y de esta adulteración resulta el dar á una palabra distinto significado que el que tiene en realidad. Esto sucede con la palabra honor, el honor que según los partidarios del duelo, es causa del mismo. ¿Quién sabe lo que es el honor? A mi corto entender, únicamente saben lo que es honor aquellos que son enemigos del duelo, del duelo serio y formal que termina con el vil asesinato de un hombre. ¿Quién es el hombre para vengar la injuria de otro hombre? ¿Para qué están los tribulanes de justicia? ¿Quiéren decirme á mí, que la pena en los duelos responde muchas veces al agravio, á la injuria proferida? No, lector mío, no. El duelista viola los derechos naturales, porque tira por tierra el principio de conservación. El partidario, ó mejor, el que toma parte en un duelo, pisotea el derecho de autoridad porque la burla. El duelista es, en fin, un conspirador de la sociedad.

El duelo, esa fórmula aristocrática de matarse los hombres; esa estúpida condición de lavar las injurias y las ofensas; ese acto ridículo en el que se cree medir el valor de los combatientes; ese momento culminante en el que se intenta salvar el honor, como si el honor quedase salvado entre sangre; ese triste espectáculo en el que los hombres luchan como fieras, es indigno, es impropio de un siglo XX. Y si del duelo formal, de ese duelo que apellidan á muerte, descendemos á ese otro que llaman á primera sangre, lo trágico conviértese en cómico. Porque lo gracioso, lo más chocante de estos segundos duelos, es que los padridos, como si ellos fueren los combatientes, son los que disponen el acto; fijan el sitio en que ha de verificarse, eligen armas, muchas veces sin filo ni punta. Lo más ridículo, lo más cómico de estas duelísticas escenas es el considerar que estos actos se verifican á sangre fría, cuando el pisotón dejó de doler, cuando la bofetada dejó de hacer operación, cuando el sombrero apabullado ya está compuesto, allá cuando ni siquiera se acuerdan los interesados de la ofensa.

Esta costumbre, tan en moda hoy y muchas veces entre aquellos que debían dar ejemplo á sus conciudadanos, vestirá mucho, dará mucho realce á los combatientes, será todo lo que quiera, pero no veo la gracia que tan ridículo acto tiene.

Tienen fama de cobardes los enemigos del duelo. Yo no veo la razón. Cobarde, puede y debe llamarse al que en el campo de batalla no defiende con denuedo y valentía la bandera, bajo cuyos tafetanes debía cobijarse. Cobarde, aquel que corriendo peligro su patria, no se apresta á defenderla. Cobarde, el que hace traición á su causa. Cobarde, en fin, todo aquel que niega su concurso al ideal sublime que simboliza la salvación de su patria. Y ya que tanto se propaga el duelo, y ya que tantos son los partidarios de este acto incivil é insocial, yo les daría una receta muy radical, muy efectista, receta con la cual estoy segurísimo de que desaparecería este capricho de nuestra sociedad.

Yo obligaría á todos los que se batían á primera sangre, que siguieran batiéndose

hasta que alguno de los dos quedara sin vida y al superviviente le llevaría á presidio ó al palo, por asesino.

¿Qué te parece la receta, lector amigo? He terminado. Conste que la causa de los duelos es el amor propio y no el honor, pues el honor, como muy bien dijo Calderón de la Barca, es patrimonio del alma y alma sólo es de Dios.

LOTARIO.

NI EN SERIO NI EN BROMA

No siempre, amado Lucas, podemos endulzar nuestra amarga existencia con consoladores relatos de fiestas consoladoras. En el número extraordinario de EL CRITERIO hablamos muy gozosos de la fiesta de caridad que hoy, mañana y pasado se celebrará en el hermoso salón de la Escuela de párvulos; pero en este instante vamos á charlar respecto de la arquitectónica obra que se está llevando, ó mejor dicho, que se ha llevado á no muy feliz término en una casa de la Corredera, frente por frente de la de nuestro caro amigo el impresor Rubalcaba, porque aunque hay algunos asuntos de los cuales resulta que lo peor es meneallo, como dijo Sancho, no obstante bueno es que se diga algo de tan tremendo atentado contra la estética, contra el progreso urbano y contra la vista de los transeuntes, los que al pasar por tan desdichado sitio, pues desdichado es desde que cuenta con tal adorno, se crearán por un momento trasladados al barrio judío de un villorio africano y dudarán de si en nuestro Ayuntamiento existen hombres tan estéticos y progresistas como los compañeros González, Blanco, Crespo y demás individuos componentes ó descomponentes de nuestra municipalidad.

Yo bien sé que tal obra no es iniciativa suya, así como también ignoro quién es el propietario de aquella joya; yo bien sé que ellos no son autores de tan tremendo esteticidio, pero también estoy conforme en que son cómplices y encubridores de tan descomunal arcabucazo, pues en sus manos, es decir, en su boca estaba el haber obstruido ese levantamiento de ladrillamen, y con alguna frasecilla de oposición y alguna terquedad más ó menos oportuna, hubieran llevado el gato al agua y hubieran también dado al traste con tal inmortal obrita, que va á hacer pasadera á la famosa é inolvidable del pórtico de la Ermita del Prado, respecto de la cual espero su restauración porque el Sr. Leyva no puede dejar así cosa tan poco edificante y tan mal edificada.

Espero, pues, algo, no mucho, que modifique la descarada y lastimosa situación en que se encuentran en Talavera la estética y el buen gusto, y para ello invoco ¡oh, Dios de los espíritus! á los excelsos prohombres consistoriales y á los activos socios de «Unión Talaverana».

MIGUEL TANLANES.

ALGO DE TAURAMAQUIA

¡Eureka!

In vitan eternan, etc., etc.... yo, deseando siempre hundir mi escalpelo humorístico en cuanto tengo ocasión para ello, ¡zas! lo hago con la mar de gusto y me froto las manos, como si en ellas tuviese mantequilla.

Pues bien; pasados ya los crudos días del invierno (¡qué poético!) aquí estoy... porque he venido, tan tieso y morondo para hablar á mis queridos lectores sobre algo de toros,

sin que piense en nada en la terrible *marejada de marras* y que se realizó por obra y gracia de mi *mocosa* pluma.

¡Loado sea Dios!

Pero ya que hoy por hoy parece que no tropiezo con ninguna comisión infantil (cosa de la que me alegro, porque *el que con niños*, etc. etc....), tomo la cosa en serio y digo, afirmo y sostengo, que estoy con más bríos que *in illo tempore*, y que me propongo, por lo tanto, hablar más en serio de la cuestión de los toros, para ver si podemos tener en nuestra plaza y durante la feria una corrida digna, aunque regularcita.... Veraguas y Bomba y Machaco por ejemplo....

¡Regularcita nada más!

Ánimo, señores Concejales, que vais á dar vuestro fallo; mirad que mi pluma es imparcial y severa, que no se asusta por nada y que si mal *vos* portáis.... *¡á Roma por todo!* Lo que queráis quiero, pero ¡ojó! que lo de Paquito Mediavilla *guéleme y no á ámbar*.... como decía nuestro incomparable Quijano.

¿Le conocisteis? ¿Recordáis de él?

¿Sí? ¡Pues ni una palabra más!

Estoy dispuesto á todo, y yo, ocurra lo que ocurra, siempre iré *adelante con los fa-roles*.

Supongo que me conoceréis, que os acordaréis de.... ¡entendido!

Pues bien; ya empezaré pronto con la batallona cuestión que desde hace tiempo viene produciéndome grandes quebraderos de cabeza, y que es la de los toros.

*Todo está igual
parece que fué ayer.*

UN AFICIONADO.

COCINA ECONÓMICA

La Junta de Patronato de la Cocina Económica al dar por terminadas sus tareas, faltaría á uno de sus más elementales deberes, si dejara de consignar su más profundo agradecimiento á cuantas personas se han interesado en tan benéfica obra; gratitud inmensa debemos al Emmo. Sr. Cardenal Sancha, al ilustrado y celoso Sr. Arcipreste de esta ciudad, iniciador y colaborador entusiasta de la obra; mucho debemos también á las caritativas damas que han hecho alarde de sus sentimientos generosos, gracias mil al Ilustre Ayuntamiento que con rara unanimidad votó un crédito especial para aumentar nuestros fondos; reciba también el testimonio de nuestro reconocimiento la prensa local que en diferentes ocasiones ha animado el espíritu de sus lectores á cooperar á nuestro trabajo y ahora nos brinda hospitalidad generosa para la publicación de nuestro balance; un voto de gracia á los señores que componen la Sociedad Filarmónica Santa Cecilia, que han cedido gratuitamente el local donde ha estado instalada la Cocina y para terminar de una vez, gratitud profunda á todos los señores donantes y á cuantas personas han tomado parte directa é indirecta en nuestros trabajos; nuestros pobres acogidos nos han encomendado la misión de hacer presente su eterno reconocimiento á sus bienhechores, demostrándolo elocuentemente en varias ocasiones con las lágrimas que humedecían sus rostros.

Como se anunció en el número anterior, en el presente se publica un extracto de la cuenta general; la persona que quiera enterarse más detalladamente ó examinar los comprobantes de los gastos é ingresos, puede hacerlo en el domicilio del Sr. Tesorero, callejón de San Francisco, núm. 2, el día y hora que crea oportuno; dicho señor, como los demás que componen esta Junta, facilita-

rán cuantos datos se les pidan relativos á esta institución.

EXTRACTO

de la cuenta general de ingresos y gastos habidos en la Cocina Económica que ha funcionado en esta ciudad desde 6 de Diciembre de 1905 á 6 de Marzo de 1906.

INGRESOS

DONATIVOS EN METÁLICO

	Pesetas	Cts.
Emmo. y Rvmo. Sr. Cardenal Sancha.....	100	»
D. Miguel Moral y Matute.....	100	»
Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad.....	150	»
D. Vicente Pérez y Gómez.....	25	»
» José Ortega.....	25	»
» Pedro del Sol.....	25	»
» Antonio María de Uzabal.....	25	»
» José G. de Rivera.....	25	»
» Fermín L. Cano.....	5	»
Una señora caritativa.....	1	»
D. ^a Baldomera Benito.....	10	»
» Vicenta Palavicino, viuda de Avial.....	75	»
D. Manuel González.....	25	»
» Benigno Sánchez de las Heras.....	25	»
» Francisco Palanco.....	5	»
» Angel Delgado.....	25	»
» Francisco Casajuana.....	25	»
Un señor donante.....	5	»
D. ^a Amalia Albert.....	30	»
Señora viuda de Iglesias.....	25	»
D. Dionisio Antonio Soria.....	25	»
» Primitivo Vivar.....	10	»
Un socio de la Conferencia.....	10	»
D. Ruperto de la Cruz.....	10	»
» Bernardo G. de Castro.....	5	»
» Pedro Moro Niveiro.....	25	»
» Joaquín González de Layana.....	50	»
» Manuel Delgado.....	25	»
» José López Bermejo.....	25	»
» Alberto Martínez.....	10	»
D. ^a María Josefa Cuadrillero.....	10	»
» Felipa García.....	15	»
» Teresa Jiménez, viuda de Aguirre.....	20	»
Una señora caritativa.....	2	»
D. Narciso Merchán.....	10	»
» Luis Jiménez.....	10	»
» Manuel Gómez.....	3	»
Señora de D. Lucas Prieto.....	5	»
D. Manuel del Sol.....	1	»
Tres señores.....	3	»
D. Mariano Pérez Roldán.....	50	»
» Eusebio Díaz.....	25	»
De varios donantes.....	1	»
Un señor Sacerdote.....	5	»
D. ^a Remedios Cebeira.....	5	»
D. Gaspar Sainz Vallejo.....	1	50
Un señor.....	1	»
D. José María González.....	15	»
Una señora piadosa.....	2	»
Una señorita.....	5	»
Una persona caritativa.....	50	»
D. Antonio Palacios.....	5	»
Señores alumnos del Colegio de Nuestra Sra. del Prado.....	50	»
Un señor Sacerdote.....	10	»
Un donante.....	2	»
Un donativo.....	5	»
Sociedad de San Vicente de Paul.....	19	75
Total.....	1.207	75

(Se continuará.)

ECOS DE SOCIEDAD

—Pasado mañana, San José, celebrarán sus «días» los señores siguientes: Fernández Sanguino, López, García Benito, Muñoz, Rivas, Ildefonso, Crespo, Gómez Pérez, González Portalés, Rivera, González Cuadrillero, Sánchez, Ortega, Pallero, Reaño, Izquierdo y Caminos.

Deseamos á todos muchas felicidades.

—Hemos saludado en esta población á nuestro querido amigo y corresponsal en Calera D. Eduardo Carrasco.

—Se anuncia para brevemente el enlace de un conocido joven de esta ciudad

con una distinguida señorita que habita en Madrid.

—Hoy, mañana y pasado se celebrará la anunciada Tómbola á beneficio de los pobres.

Promete resultar un verdadero éxito, pues es grandísimo el entusiasmo que por ella reina en todas las clases sociales.

DESDE LA CORTE

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

LOS REYES DE PORTUGAL

A pesar de que cuando estas líneas vean la luz, la mayor parte de los lectores estarán enterados de lo que aquí digo, creo preciso dar algunas noticias referentes al recibimiento que han tenido los Reyes de Portugal en la invicta villa del Oso y del Madroño.

La presencia de los Monarcas portugueses ha sido acogida con muestras de agrado por los madrileños, demostrando una vez más, que saben hacer los honores con toda la delicadeza necesaria cuando se trata de dar pruebas de hidalguía á aquellos que nos honran con su visita.

La nota más saliente la ha dado la hermosa Reina del Reino vecino, la que como lo ha demostrado en diferentes ocasiones, siente grande cariño por nuestra patria y es aficionada á nuestros usos y costumbres.

En este momento acaba de pasar por la Puerta del Sol, ataviada con la clásica mantilla española, con dirección á la Plaza de Toros donde se celebra una gran corrida en obsequio á nuestros egregios huéspedes. Va resplandeciente de belleza. A su paso una exclamación de asombro ha brotado de todos los labios, exclamación que ha sido advertida por la simpática Reina, la que sonreía con muestras de agradecimiento.

JOSÉ JIMÉNEZ MASA.

14-3-906.

DE COLABORACIÓN

JOSELIYO

La cuadrilla estaba dispuesta á hacer el despejo.

Foseliyo al frente, como único matador, acababa de ceñir su arrogante figura en artístico capote de raso azul bordado en oro.

De minuto en minuto se colocaba la mano en la frente, á modo de pantalla, para proteger la vista de los rayos solares, y con ávida mirada buscaba algo que no veía, á juzgar por su impaciencia, en tendidos, palcos y gradas.

Viéndose impotente para reconocer entre aquel oleaje humano, á quien se proponía, monologuaba entre sí lo siguiente:

—Nada, no la encuentro.... ¿Será que estoy ciego y no veo donde hay tanta luz?.... ¿Es posible que mi corazón no me engañe, ni salga de su tristeza donde sólo reina la alegría, como aquí esta tarde?.... ¿No me habré engañado en mis presentimientos?.... ¡Que está aquí Dolores, no me cabe duda!; al llegar á la estación y preguntarle á Rafael por ella, me lo dijo de una manera, que me hizo tanto daño.... parece que tengo sus palabras escritas en el corazón.—La verás en los toros, pero olvídala, no vuelvas á mirarla.—Estas fueron sus frases; pero Rafael no sabe lo que me ha dicho.... ¡decirme que la olvide, cuando es la mitad de mi vida!.... ¡Y por qué no satisfizo mis preguntas y evadió la conversación dándole un giro completamente distinto?.... y este maldito tren con haber venido con tanto retraso, ha hecho que no pueda verla antes para pedirla una

explicación por su silencio..... dos meses sin recibir una sola carta.... cuántos días de martirio horrible ante la duda de si no volverá á decirme otra vez que será mía ó de nadie.....

Un griterío ensordecedor sacó á *Foseliyo* de su éxtasis, y le hizo mirar al palco presidencial.

Acababa de llegar la autoridad que presidía, é hizo la señal de que empezara la fiesta.

Nuestro héroe, con esa intranquilidad febril que en los momentos que anteceden á la lucha sienten los matadores noveles, se volvió á los suyos y les dijo:—Quiero que esta tarde no os salgáis ni un sola línea de las indicaciones que os haga durante la lidia; hoy tengo que salir de la plaza en hombros, cueste lo que cueste; ¿estáis preparados? pues vamos.

Y empezaron á desfilar á los acordes de un alegre pasodoble, y una ovación cariñosa del público.

* *

Pepe, como en la intimidad le llamaban sus compañeros, cosechó abundantes laureles en los tres primeros toros, donde lució sus excepcionales aptitudes toreras; con sus alegrías y elegancia, su valor rayanó en temeridad y su inteligencia, se había *apoderado* del público que empezó aplaudiéndole como paisano, y ya estaba ébrio de entusiasmo por la magistral faena empleada en el tercero, con el que acabó de un volapié.

Ya había salido y dado algunas carreras el cuarto y último, y aún estaba *Foseliyo* recogiendo tabacos y devolviendo los mil objetos con que el público sembró el ruedo cogiendo á un mismo tiempo un sombrero y un abanico, que á su contacto con ellos se estremeció como si hubiese recibido una descarga eléctrica; miró hacia donde debía devolverlos, y su asombro no tuvo límites, había reconocido en los que tendían las manos para recoger las prendas que tenía en su poder, á Dolores y á Luis, el amigo que más protestas de cariño le hizo siempre.... devolvió el sombrero, y al mirar nuevamente al abanico, leyó en una de sus varillas esta dedicatoria: «Luis á su Dolores».

Ya no pensó en devolverlo, lo cerró de nuevo y lo metió en el bolsillo de la casaca; con paso vacilante se dirigió donde tenían los capotes y pidió al mozo de estroques el botijo, bebió un poco de refresco y se recostó en la barrera.

—¿Qué tienes?—le preguntó uno de los muchachos.

—Nada, un vahido que ya pasó, sin duda será del calor y el cansancio, pero me encuentro bien.

Siguió en la misma postura y empezó á pensar lo que le pasaba.... su cabeza era un volcán donde se revolvió mil encontradas ideas....

Después de pasar por su imaginación como un relámpago sus amores con Dolores y su proceder incalificable, se acordó de los consejos que en vida le dió su madre; como si hablara con ella, decía mentalmente: ¡Madre querida! ¡Tú que estás en el cielo velando constantemente por la felicidad de tu hijo que cada vez es más desgraciado y se acuerda más de tí.... tú que eres la única que me has querido en el mundo con ese amor sin límites que queréis las madres, ilumíname para que obre cuerdate, y en un momento de pasión no manche para siempre el apellido que llevo!.... ¡Tú sabes que la quiero con toda mi alma, que no puedo vivir sin poseerla, y que tenerla cerca de mí es atropellar por todo, porque con sólo mirarme me trastorna hasta el punto de perder

el juicio..... ¡Verla y resignarme, imposible! no me siento con tanta fuerza de voluntad... ¡Para no volver á verla y así quitarme el horrible martirio que me proporcionaría su presencia al lado de otro, tendría que marcharme para siempre!..... Pero, ¿qué digo?, ¡alejarme de su lado? ¡No verla más, cuando ella es la ilusión de mi vida? ¡No!, ¡sin ella, sin su cariño, vería imposible hundirse el firmamento! Ó para mí, ó necesariamente tengo que matarla. ¡Ó mía, ó muerta!

GREGORIO A. TAPIA.

(Se concluirá.)

ECOS DEL MUNICIPIO

Sesión del día 12.

Preside el Alcalde y asisten los señores Ginestal, Niveiro, Gómez Pérez, García Benito, Portalés, González Cuadrillero, Crespo, Casajuana, Luengo, Láinez, Ruiz, Blanco y González Pulido.

Se aprueba el acta.

Despacho ordinario.—Se aprueban varias cuentas por diferentes servicios, la de derechos de enterramientos. Dióse lectura á la cuenta de ingresos y gastos en la Administración de Consumos en el mes de Febrero, resultando un sobrante de 218.15 pesetas.

Se aprueban el dictamen de la Comisión de Beneficencia y las bases para el suministro de carne en el Hospital y Asilo municipal, acordándose que las subastas se celebren el 20 á las once de la mañana en el local de la Prevención.

Se nombra guarda fontanero á Fermín Illana Cano.

Se acuerda que el nombramiento de Ayudante sepulturero lo haga la Comisión correspondiente.

Se anuncia la admisión de solicitudes para proveer una plaza de operario en el Matarero, hasta el próximo lunes.

Se acuerda informe la Comisión de festejos respecto á la solicitud de D. José Mediavilla, acerca de las corridas de toros en la próxima feria.

Se consigna en el acta un voto de gracias á la Estudiantina «La Caridad» por su donativo de 370 pesetas, producto de lo recaudado durante los días de Carnaval, cuya cantidad ha sido entregada al Sr. Alcalde para fines benéficos.

Y se levantó la Sesión.

PROYECTO DE LEY

COLONIAS PENITENCIARIAS

Ha sido leído en el Senado el proyecto del Sr. García Prieto, sobre Colonias penitenciarias, mereciendo unánimes elogios.

Un extenso preámbulo de consideraciones precede al articulado y éste puede quedar reflejado en la siguiente forma:

En los sitios que oportunamente serán fijados, establecerán Colonias penitenciarias con base agrícola. Las Colonias se establecerán en terrenos muy incultos.

El Estado utilizará el trabajo de los penados que cumplan penas desde presidio correccional hasta cadena perpetua.

Al penado que trabaje bien podrá disminuirse la pena, proporcionarle un mejoramiento económico y hasta concedérsele una pequeña parcela de terreno para que se convierta en pequeño colono.

Se nombrarán vigilantes, especialmente de la clase de sargentos de distintas armas.

En el Ministerio de Gracia y Justicia se creará un Consejo presidido por el Sub-

secretario para atender á la organización y administración de las Colonias.

Con los penados jóvenes se constituirá una Colonia especial, cuya misión será educadora.

DESDE CALERA

Una demanda.—Los abusos del Cura.

Con motivo del suelto publicado en el núm. 68 de EL CRITERIO bajo el epígrafe «Contra un cura» ha demandado á juicio de conciliación D. Venancio Cortés á los comunicantes Rafael Rodríguez y Pedro Requena.

El juicio se celebró y las partes no vinieron á un acuerdo.

El demandante Sr. Cortés, manifestó era calumnioso lo que los demandados decían y que aún no había cobrado el total que el Arancel le autoriza.

Los demandantes se sostienen en lo que el periódico publicó y con este motivo se escribió el juicio, pidiendo copia acto seguido el Sr. Cortés.

Es de lamentar que en la cobranza de derechos no se use para todos igual medida, pues según el Rafael y Pedro expusieron, en iguales condiciones que ellos casó Severino Ita al que dicen se le cobró por un solo acto ó sean 8 pesetas en total.

No ha mucho tiempo pudo ocurrir en la Iglesia otro desagradable suceso por negarse el Sr. Cura á que se tocara el órgano durante el acto del Desposorio de Juan Sánchez y Dominica Collado, según ha sido costumbre siempre en este pueblo y sin embargo, cuando casó Enrique Segovia, accedió el Sr. Cura á que se tocara mediante el pago de una peseta, de cuya cantidad dió 0,50 céntimos al sacristán.

Estas desigualdades pueden dar origen á muchos disgustos y quizá á un conflicto local, el que las Autoridades en primer término deben tratar evitarlo, suplicando á ese Sr. Cura obre con todos igual y no establezca esas diferencias.—Corresponsal.

Crónica teatral.

CERVANTES

El pasado martes debutó una nueva compañía dramática, bajo la dirección del señor Carrascosa, que obtuvo en el público un li-sonjero éxito.

Grandes han sido los festejos que por acá hemos tenido durante una buena temporada, y muy buena tiene que ser la labor de cualquier artista que intente obtener en esta ocasión buenos resultados pecuniarios, para que lo consiga.

De los actuales que trabajan en Cervantes he oído decir que son buenos, entiéndase bien, buenos, y eso ya es algo, pues cuando el río suena..... y además, cuando al público gustó y todo el mundo salió contento, casi me figuró que tiene razón.

Yo, que no he tenido el gusto de ver aún su labor artística, tengo un gran placer en comunicar á los lectores la opinión dominante en la generalidad del público, y prometo hacerlo así en cuanto me sea posible.

KORIFE.

CURIOSIDADES

Un hotel liliputiense.

Inútil es decir que es en América donde existe este hotel servido por enanos. Los propietarios del inmueble son también enanos que se han exhibido en varias ferias de los Estados Unidos. El patrón que tiene

treinta y nueve años, mide 77 centímetros; su mujer, poco más ó menos de la misma edad, es apenas más alta que él. Este matrimonio tiene una hija de ocho años de edad que se halla perfectamente constituida y no mide sino 47 centímetros de altura.

La luna roja.

El único país del mundo que no usa en sus ejércitos sanitarios como distintivo la cruz, es Turquía. Allí existe lo que en todas partes se llama «La Cruz Roja», pero el emblema y los estandartes no son el signo de la redención humana.

El Sultán, por contemporizar con el elemento militar turco y con las creencias de su país, ha hecho sustituir (desde el principio), las cruces usadas en todo el mundo, por una Luna roja en cuarto creciente.

En Turquía, pues, el servicio de ambulancias y sanidad, etc., se denomina «La Luna roja», en vez de «La Cruz Roja.»

Barberos femeninos.

En Austria hay barberías y peluquerías servidas ó atendidas por mujeres.

Estas *barberas* no pueden dedicarse á la profesión sin sufrir antes un examen especial que las acredita como aptas para ejercer esas peliagudas funciones.

Y según un colega inglés, el número de barberos femeninos aumenta considerablemente cada año.

Rosas negras.

Un tal Dionisio Tapley, botánico francés, acaba, según parece, de solucionar un problema que preocupa al mundo entero. Ha descubierto un procedimiento para dar el color negro á diversas clases de rosas, y ha bautizado la nueva flor con el triste y funerario nombre de *rosa de luto*.

NOTICIAS

GENERALES

La fiscalía del Supremo, ha publicado una circular encaminada á la persecución de la venta de ciertos específicos, prohibidos por las ordenanzas de farmacia y comprendidos en los arts. 425 á 428 del Código penal, por constituir un odioso atentado contra la naturaleza, contra el derecho y contra la moral.

Mañana domingo se celebrará en Béjar, un mitin republicano en el que usarán de la palabra los elocuentes Diputados D. Rodrigo Soriano y D. Emilio Prieto Villarreal.

Vacantes: Practicante de Cirugía de Camarenilla, 10 pesetas; Médico titular de Velada, 1.000 ídem; Secretario del Ayuntamiento de Almendral, 990 íd.

Estadística religiosa: El Director de la oficina internacional de estadísticas de Stugrart (Alemania), ha hecho un nuevo informe sobre las religiones que pueblan la tierra. Según sus cálculos, el globo terrestre está habitado por 1.514.510.000 individuos de los malos; 531.940.000 son cristianos de las tres ramas en que está dividido el cristianismo (protestantes, católicos y cismáticos); 300.000.000 profesan la doctrina de Confucio; 214.000.000 la de Brahma; 173.200.000 son mahometanos; 121.000.000 budhistas y 10.860.000 judíos.

Se llama la atención de los contribuyentes que por cualquier concepto sean deudores á la Hacienda, acerca de la circular publicada en el *Boletín Oficial* del 1.º del corriente, en las que se les indica el medio de solventar sus descubiertos con el Tesoro público.

Se ha dispuesto que los sargentos de la Guardia civil, á quien convenga formar parte del Cuerpo de policía que se originará para Barcelona y Gerona, lo soliciten del Director general del Cuerpo.

Percibirán además de su retiro, 2.000 pesetas anuales los Inspectores de primera clase y de 1.500 los de segunda.

Ha empezado á publicarse en Cáceres, un periódico mensual político-satírico, titulado *El Automóvil* y que dirige D. Ruperto Ramos Payo.

Según el sabio meteorólogo Hailanes, el clima en los días que faltan del presente mes, será el siguiente desde el punto de vista trigonométrico: Tiempo húmedo, el 18 y lluvia, del 19 al 23; del 24 al 27, tiempo húmedo y nuevas lluvias del 28 al 30. La lluvia cesará el 31 enfriándose notablemente la temperatura.

Se hacen con gran actividad los trabajos para tender la vía del ferrocarril de Villacañas á Quintanar de la Orden.

La Dirección General de Obras públicas anuncia oposiciones para cubrir 90 plazas en el Cuerpo de Ayudantes de dicho ramo.

El Ministro de Hacienda ha leído en las Cortes el proyecto de ley señalando á la futura Reina de España una pensión anual de 450.000 pesetas.

Los jóvenes intelectuales de Cáceres proyectan con gran ardor la creación en aquella capital de un Ateneo. Ya llevan muy adelantados los trabajos.

LOCALES

El pasado martes pasó en automóvil, procedente de Lisboa, donde reside, el distinguido sportman y opulento aristócrata portugués D. Carlos Mar.

Dicho señor, en unión de otros dos amigos, se dirigió á Madrid con objeto de presenciar los festejos que se celebran en honor de los Monarcas del reino lusitano.

El jueves se celebró el mercado de ganados que quincenalmente tiene lugar en esta población. Fué sumamente concurrido en ganados de todas clases y se hicieron en él bastantes transacciones.

En la rifa del estandarte de la estudiantina «La Caridad» verificada en el Ayuntamiento el pasado lunes, resultó agraciado el núm. 391.

La persona que posea tal número, puede pasarse por el Ayuntamiento, donde se le entregará el referido cartel.

El domingo pasado se celebró también baile público en la Plaza de Toros. Estuvo muy concurrido.

La Sociedad «Unión Talaverana» continúa activamente sus trabajos para la realización de su fin. Ya lleva recogidos muchos boletines de suscripción, y espera obtener de ella un buen resultado que la permita acometer sus reformistas propósitos.

Se ha nombrado guarda fontanero á Fermín Illana, hijo del que antes desempeñaba dicho cargo.

Después de cerrada la edición de nuestro número extraordinario se han recibido muchísimos más regalos para la Tómbola, todos muy caprichosos y bonitos.

Se cree que en total habrá expuestos unos 225 objetos.

ANTONIO JIMÉNEZ

ORDINARIO DE MADRID Á TALAVERA

Se reciben encargos los martes y sábados hasta las doce de la mañana en el Parador de Segovia.

PARA SAN JOSÉ

Gran surtido en dulces y pastas de todas clases.—Ramilletes, tartas y bandejas adornadas con exquisito gusto.

CONFITERIA DE SILVERIO CORROCHANO

San Francisco, 11.—Teléfono, núm. 65.

TALAVERA

TOLEDO—1906

Imprenta, librería y encuadernación de Rafael G. Menor. Comercio, 57 y Sillería, 15.

¡OCASIÓN!
INTERESANTE PARA CONTRATISTAS
Se alquilan grandes cantidades de vía portátil y vagonetas, usado, pero en perfecto estado.—Dirigirse á Arthur Koppel.—Madrid.—Atocha, 20.

GRAN SASTRERÍA
DE
FRANCISCO CASTRO
Gusto, elegancia y economía.
Medellín, 18, Talavera de la Reina.

SE VENDE una casa en la Travesía de San Jerónimo, núm. 9. En la misma darán razón.

SE VENDE leña de oliva á 25 céntimos la arroba. Se sirve á domicilio. Darán razón en casa de D. Jacinto Pina.—Cerería, núm. 11.

SOLPEO Y PIANO
LECCIONES PARTICULARES Y DE ACADEMIA
por la Profesora
Rosalía Martínez
PRIMER PREMIO DEL CONSERVATORIO
Calle de Gabriel Alonso de Herrera, núm. 8

COLEGIO DE SAN JOSÉ
PARA SEÑORITAS DIRECTOR
DOÑA ELISA ANGLIANO
Clases de dibujo, pintura, francés, toda clase de labores y bordados, especialidad en bordados en blanco.

Alpargatería y Curtidos
DE
VIUDA É HIJO DE LOZANO
SAN FRANCISCO, 6
Talavera de la Reina.

COMERCIO DE SEDAS
de
ANTONIO GARCÍA Y H.º
Calle de San Francisco, 16
Géneros de punto; gran surtido en sedas y algodones para bordar. Perfumería fina para tocador.

SASTRERÍA
DE
RAFAEL MANJÓN MARTÍN
Ofrece buenos géneros, esmerada confección y precios módicos.—San Francisco, 9.

JOSE TABOADA
Sucesor de la Viuda de A. López.
CORREDERA, 21
Esterería, Espartería y Cordelería
TALAVERA

SANCHEZ RODRIGUEZ Y CASARES
SUCESOR DE DOMINGO G. TASCÓN
MEDELLÍN, núm. 2.
Novedades del país y extranjero. Especialidad en pañería y confección de prendas para caballero.

Laboratorio de tintorería y quita-manchas
DE
FÉLIX HERRERO
CALLE DE SAN BARTOLOMÉ, 12
Talavera de la Reina.

GONZÁLEZ LARIOS Y C.ª
Almacenes de Coloniales y Confitería.
PADILLA 5
Sucursales: Corredera, 17 y San Francisco, 8.—Talavera.

EL CARMEN
FABRICA DE LOZA
Blanca y pintada, forma Talavera y Valencia. Depósito de loza de varias fábricas.
Emilio Niveiro.
P. Juan de Mariana, 2, Talavera de la Reina.

PEDRO BEITES
Confitería y Coloniales.
MEDELLÍN, 3
TALAVERA DE LA REINA

Farmacia de Congregado.
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO
Píldoras antipalúdicas. Preparación de líquidos esterilizados en ampollas y gasas esterilizadas.

Tejidos, Quincalla, Paquetería.
GRAN ECONOMÍA DE TIEMPO Y DINERO
PRECIO FIJO
CASA DE F. GINÉS
Puente del Arzobispo (TOLEDO)

PÉRDIDA
de un delantal con tijeras labor de encaje inglés.
Perdón, 7. Talavera.

Fábrica de jabones
de
César García
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Talavera de la Reina.

LA CAMELIA
Martín y Gaytán
MEDELLÍN, NÚM. 6
Novedades, Mercería, Perfumería y géneros de punto, Camisería y Bisutería.

Miguel Ruiz de la Rosa
CAÑADA DE ALFARES, NUM. 3
Gran depósito de abonos químicos y minerales, aplicables á todos los terrenos de labor.
TALAVERA DE LA REINA

Almacén de maderas
de
PÉREZ Y LUENGO
Pino, encina y álamo.
Plaza de San Miguel.
TALAVERA DE LA REINA

SORIA
Cervinos, 3
Muebles de todas clases. Sillas de todos los precios y tamaños.—Se venden pianos.

FÁBRICA Á VAPOR
DE
CONFITURAS, PASTILLAJES Y FONDANTS
DE
SILVERIO CORROCHANO
Primer premio, gran placa en la Exposición del Progreso, Madrid, 1905.
DESPACHO: Calle de San Francisco, núm. 11.
SUCURSAL: Padilla, 2.
FABRICA: Barrionuevo, 5.
Gran exportación á provincias y Ultramar.
TALAVERA DE LA REINA

Imprenta, Librería y Encuadernación
DE
RAFAEL G. MENOR
SILLERIA, 15 Y COMERCIO, 57,
TOLEDO

DISPONIBLE

SILVERIO CORROCHANO
CONFITERÍA Y COLONIALES
CALLE DE SAN FRANCISCO, 11
Talavera de la Reina.

EL ARCA DE NOÉ
SANTIAGO FERNANDEZ
5, PADILLA, 5
Talavera de la Reina.

VENTA DE LIBROS
Todos los días desde las diez de la mañana, hasta la una, se expendrán (en precio barato), obras y libros: de historia, religión, filosofía, sociología, medicina, legislación, agricultura, astronomía, teatro selecto antiguo y moderno, viajes, de artes y oficios, poesías, política, cuentos, revistas ilustradas, novelas, y un gran número de distintos tratados apropiados á toda clase de personas.
CALLE DE SAN FRANCISCO, NÚM. 34
Hay catálogos para poder hacer el pedido.

COMERCIO DE TEJIDOS Y PAQUETERÍA
ESPECIALIDAD EN BORDADOS
SÁNCHEZ Y GÓMEZ
NOVÉS (TOLEDO)
VENTURA VILLA
PROFESORA EN BORDADOS A MÁQUINA
Recibe encargos en su casa y pasa á trabajar á domicilio.
PRECIOS ECONÓMICOS
SANTO DOMINGO, 14.—TALAVERA
Fábrica de Cordales y Esterería
DE
Ruperto de la Cruz
Precios económicos.
CORREDERA, 8. TALAVERA

ESTABLECIMIENTO DE TINTORERÍA
DE
ADRIANO CASADO
CALLE DEL TINTE, NÚM. 1
TALAVERA DE LA REINA
Marmolista.
Lápidas.—Sarcófagos
Panteones.
Juan José Perales.
Corredera, 46.

Comercio de Tejidos y Paquetería
de
VIUDA É HIJOS DE GINESTAL
CORRESPONSAL DEL BANCO DE ESPAÑA
Ofremos á nuestra numerosa clientela un grande y variado surtido en Géneros para la presente temporada de invierno; así como también una importante sección de Paquetería, aumentada con importantes artículos de todas clases y precios.
Plaza de la Constitución, 10 y 11 y San Francisco, 1 y 2 y 26.
TALAVERA DE LA REINA

EL CRITERIO
SEMANARIO INDEPENDIENTE Y DE INFORMACIÓN
SAN FRANCISCO, 25
TALAVERA DE LA REINA
Se venden números sueltos al precio de 10 céntimos de peseta, en la librería de D. Norberto Vázquez, Plaza Constitución, núm. 4.

ELOY S. MORATE Y C.ª
Calle de la Carnecería, 22
EN ESTE ALMACEN ACABAN DE RECIBIRSE
Bacalao nuevo de Escocia legítimo, Noruega y otros.—Azúcares de pilón y molido; arroces superiores de todas clases; conservas de tomate y pimiento, melocotón, pasas y guisantes.—Sardinas en aceite, tomate y escabeche; merluza en aceite y tomate; calamares en su tinta; bonito en escabeche y natural.—Langostinos superiores, salmón á la canadiense, champignons choix.—Artículos propios de mantanzas como pimientos dulces y picantes, tripas para embutidos, sales, etc.—Garbanzos superiores y judías del Arenal y la Vera.
PRECIOS ECONÓMICOS

NORBERTO VAZQUEZ Y FERNANDEZ
PLAZA CONSTITUCIÓN, 4
TALAVERA DE LA REINA
Libros rayados y artículos de escritorio.—Menaje de Escuelas.—Objetos para regalos y juguetes.
SUSCRIPCION
Y
VENTA DE PERIÓDICOS

LAUREANO GARCIA HERNAEZ
HOJALATERO, VIDRIERO Y FONTANERO
Especialidad en juguetes y zafras.
Se colocan cristales.
P. Juan de Mariana, 3
Talavera de la Reina.

IMPORTANTE
ANTONIO CANO TORRALBA, ofrece á su numerosa clientela en el puesto que en el edificio «Carnecería» tiene establecido, carne á los precios siguientes: *Vaca sin hueso, 2,20 kilo; ídem con hueso, 1,60 kilo; cordero sin añodido 1,60 kilo; ídem con añodido 1,40.*—No equivocarse, en el edificio «Carnecería».—Vende más barato que ningún otro.

Esterería, espartería
y fabricación de cordales
DE
NICOLÁS GARCÍA LÓPEZ
Medellín, 28.—TALAVERA DE LA REINA

GRAN BARATO 26, SAN FRANCISCO, 26 TALAVERA